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VIAŢA LlBERTAŢEI BRAŞOV 

Telefon 226 
^nament anaa! 360 lei 

Pwrtni strelnătate 800 le! 
ftpunţari, reclame, după tarff

Fondată i» 1888 George iariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cefăfene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Un strigăt de durere
dela frontieră

Am semnalat într un nu mii r 
trecut faptul că elementul ro 
mâne*c decreşte în oraşele 
dela frontieră. Chestiunea ©re* 
zln'ă o împcri0n|8„'ţare ne face 
să stăruim asupra acestui lucru.

Cât priveşte întărirea ele* 
meniului românesc v în ţinuturile 
alipite, s'a scris şi s’a accentua! 

t de atâtea ori, că cel mai puier 
v nic şl sigur stâlp al acestei ac

ţiuni este cucerirea oraşelor. 
Ori, vedem Ică tocmai la tron 
iierâ, unde ziduriie de apărare a 
românismului trebuesc mai mu li 
întărite — se petrece contrarul.

Ne întrebăm deci, cuprinşi 
de o îndreptăţită îngrijorare: 
încătrlu vom ajunge în felul a* 
ceste? Căci un lucru să nu se 
uite : golurile rimase pe urma 
Românilor plecaţi din oraşele 
de frontieră ii umplu formai »- 
cei streini, cari, foioslndu se de 
situaţia atât geografică cât şi 
etnografică a acestor oraşe, îe 
inundă pentru fvea să şl poată 
face mai uşor şi mai cu folos 
afacerilor îor în paguba statului 
românesc.

Cauzele cari îi silesc, mai 
ales pe funcţionari, să pără
sească aceste ţinuturi, — spune 
ziarul „Safu-Mare*, — sunt în 
primul rând : scumpet-ia îngro* J 
zito&re şi lipsa de locuinţe. i

Recunoaştem că aceste mi- i 
zerii bântue In întreaga ţară. 
Cu o păşire mai dreaptă insă 
şi mai energică a forurilor che
mate, s-ar putea ajunge ia o 
mare ameliorare a lor. Şi cu 
atât mai mult s'ar fî putut, şi ar 
fi trebuit, să se facă în oraşele 
de frontieră, unde se prea 
plimbă Io voie roiurile de streini, 
cari din cauza numărului

lor şl a câştigurilor după cari e- 
leargă, scumpesc viaţa şi oişuoă 
locuinţele celor chemaţi sif fie 
acolo apărător! ai românis
mului.

E doar natural, că funcţio
narul român nu poate concura 
cu salarul său pungi* jidanului 
de eta ceri Ia frontieră, cere 
îmbie bucuro> zeci şl suie de 
mit de lei pentru o locuinţă.

Avem un guvern în ţară. E 
trist şt condamnabil că acesta se 
gândeşte şt nu uită un moment 
de „naţionalizarea* afacerilor 
de bun câştig pentru favoriţii 
lui, — dar nu se sinchiseşte de 
loc de naţionalizarea ţinuturilor 
dela frontieră, ceea-ce este o im
perioasă necesitate naţională.

Repetăm de încheiere strigă
tul de durere al ziarului din 
SatuMare, strigăt care trebue 
să cutremure inima oricărui 
bun Român :

,.... constatăm în fie care an 
micşorându-se numărul româ
nilor din oraşe, după 6 ani de 
stăpânire românească: iar în 
schimb toţi comuniştii lui Beîa 
Kun locuesc confortabil şi în 
urmă devin „cetăţeni români“.

Strigăt de durere, strigăt de 
alarmă !

Zadarnic însă! Cuvernul 
libere! va rămâne şi pe 
mai departe surd, căci nu e 
chemat nici ia afaceri de pri
copseală şi nici la împărţeli de 
câştiguri, ci la jertfă şi muncă 
pentru apărarea intereselor nea
mului !.,

Iar pentru aşn ceva cârmui
rea liberală nu ara nici timp, 
nici poftă...

Faima rea de care are parte vistier
nicul guvernului liberal este justificată.

O-l Vintllă Brătianu iar este 
la ordinea zile!. De altfel, poli
tica «a face preocuparea intre* 
gei ţări. fiindcă o ţară întreagă 
suferă pe urma aceste! politici.

Când vorbim de d-1 Vintîlă 
Br&tienu nu ne putem deslipi 
de gândul cât rău o făcut în 
special Transilvaniei prin po i- 
tica sa de bancă — fiindcă d-sa. 
la guvern, face politică de bancă 
liberală iar nu de sht.

Gratie îngustimei vederilor 
sate, Transilvania suferă nu nu
mai urmările crizei generale 
dar şi ale unei politici de bancă 
fără alt orizont de cât aceia al 
câştigurilor mari, ceea-ce a fă
cut sâ fie preferi?fi foţi îndrăs- 
nefil comerţului şt industriei, în 
majoritate covârşitoare streini.

Guvernul Brătianu, care face 
paradă de patriotismul său, n’a 
avut nici un fel de politică de 
stat românească în Transilvania, 
încurcându se în intrigi şl ac
ţiuni oculte în câmpu] minorită
ţilor, lăsând să se tărească 
acestea pe terenul economic — 
neglijând cu totul elementul ro
mânesc în ceea*ce priveşte sta
rea lui economică.

Mai mult, crime neertate au 
făcut agen)ii guvernului în Tran
silvania: au căutat să dezbine 
fraţii pe chestiuni de confesiune, 
după ce au făcut toate încercă
rile să arunce vrajba şi intole
ranţa politică intre cetăţenii de 
ecelaş sânge.

Revenim insă Ia politica eco
nomica-financiară a d-iuî V. Bră
tianu în Transilvania.

O politică gândită — n’a avut 
ci numai una inspirată de a- 
genţfi finanţe! liberale cari n‘au

Suntem in a mii una mie nouă 
sute douăzeci si cinci. Aşadar 
6 ani, de când Ţara românească 
şi*a întins hotarele ptaie Prut 
şi Cârpe ţf. Cu toate acestea 
limbo românească n-a ajuns 
încă să-şi recunoască suverani
tatea peste cuprinsul românesc. 
S a scris şi s a repetai de a 
tâtea ori că în oficii, unde n-ar 
fi admisă altă limbă decât a 
Ura, Românul are nevoie de 
tălmaci pentru ca să se poată 
înţelege.

Motivul spune-se că ar consta 
In faptul că n au fost seu nu 
pot fi înlocuiţi vechii funcţionari. 
Este însă timpul ca ş! aceşti 
funcţionari — dacă aveau câ
tuşi de cât atragere spre limba 
românească — să poseadă as 
tâzi în mod suficient limba ţării 
din a cărei pâine irăesc.

Dor, daca în acest caz vina 
e a funcţionarilor minoritari, în
trebăm un lucru: cere e moti
vul că în porţile diferitelor in
stituţii —• de stet chiar— cetim

j publicaţii tipărite într'o limbă 
| românească mai greu de înţe

les decât cea a chinezilor ? ! 
Un text, care se tipăreşte în mii 
şi sute de mii de exemplare, 
merită doar mai multă atenţie 
decât ca el săfieeşit din peana 
ori şl cărui funcţionar.

Vorbim aici de instituţii de 
stat, ce dispun de astfel de oa
meni, cari chiar ei înşişi râd de 
tipăriturile instituţiei în al cărei 
serviciu sunt.

Ce să mal zicem despre dife
ritele scripte eşite de prin biu- 
rourile atâtor intelectuali români, 
dar trecute prin degetele dacti
lografelor streine ? Cel puţin 
atunci, când aceste acte se tri
mit ziarelor spre publicare, ar 
face bine şeful biuroului să nu-şi 
pună numele dedesubtul unor 
rânduri, pe cari dacă le-ar fi 
cctd, credem că nu le-ar fl 
subscris. Nu le-ar fi subscris 
pentru că nu le înţelegea.

Sunt încă multe exemple ia 
fel. Mai amintim însă unui: Ca
sele de filme cinematografice 
au frumoase venituri. Nu pot 
plăti oare funcţionari cari să ie 
facă traducerea în româneşte a 
textului pentru explicarea fllmu* 
lui într’o limbă pe care sa o 
înţeleagă şi Românul ?

Suntem în Ţara românească.

j Merită limba ţării mal mult res- 
j peet decât i se dă azj, după 

şase ani dela întregirea Româ
niei mari. In primul rând noi 
Românii să ţinem seamă de a- 
cest lucru; căci altfel — durere! 
— supunem pe funcţionarii mi
noritari la examenul unei limbi, 
pe care nici noi nu o respectam.

Senatul a votat în şedinţa de 
Joi seara cu unanimitate proiec
tul de lege privitor la înfiinţare» 
patriarhatului român. Noul pa
triarh a fost felicitat cu cuvinte 
elogioase de reprezentanţii tutu
ror partidelor.

văzut fnndlnts de cât acapara
rea industriei ardelene, fără să-şi 
dea seama că nou  mijlocul 
(banii necesar!) pentru a o în
deplini — şi apoi numai aface
rile de lovituri mari, cu câştiguri 
neperaiisr, ceea-ce a împins 
bândle liberale şi celelalte din 
Bucureşti la acordare de credit 
tocmai acelora cari se opun 
formând burgheziei româneşti.

Oraşele Transilvaniei eu schim
bat firmele şi au şcoli şi auto
rităţi româneşti. Cum sunt însă 
acestea, nu vom arăte astăzi. Le 
cunosc nu numai cei iniţiaţi. 
Dacă se lucrează serios in u- 
ude, altele tânjesc de mizeria 
provocată de politica de eco
nomii râu înţelese a guvernului.

Buruhezia oraşelor este stre
ină. Românii ebia Îşi pot face 
loc, cu «norme jertfe. Cităm 
iiumai cazul negustorilor români 
din Braşov, cunoscut tuturor,ca 
să întărim afirmaţia noastră.

Cc-a făcut d-1 V. Brătianu şi 
guvernul pentru formarea bur
gheziei româneşti în Transilva
nia ?

Nimic bun, ci numai rău — 
după cum rău a făcut la sate. 
Pe urma acestei politici, s'au 
îmbogăţit câti-va streini mdrăs* 
neţi, s’au întărit institutele stre
ine şi s’a sărăcit complect nu 
numai elementul românesc dela 
oraşe ci ş! cel dela sate. Înflo
ritoarei* stare dela sate, sub 
Consiliul Dirigent, s’a transfor
mat In lipsa generală, în criza 
grea în care se zbate astăzi ţă
ranul. S ’au nimicit mlî de cres
cători de vite, ţărani harnici, şi 
s’au secătuit economiile rurale 
strânse cu muncă şi priceper-p.

Cu drept cuvânt se constată 
o Intenţionată politică de sără
cire a Transilvaniei cere a în
ceput cu operaţiunile de spe
culă ce»au devansat schimbul 
coroanelor, când se şiîa că în 
mâna ţăranilor se tfiiu majori
tatea acestor beni — politică 
de sărăcire complectată de gu
vernul aduci prin tot ceea-ce a 
făcut ia noi.

Dd VintiiS Brătianu, ca ex
ponent şi autor principal al po* 
iiticei guvernului, va rămâne In 
Transilvania ca omul odios al 
mizeriei obitufe asupra*ne. Şi nu 
vom îaceta a-i arăta oroare a ce 
poporul nostru are pentru d sa.

f . St I.

Uraşi injuria . 
şi calomnia

In slujba şefalni partidalnl liberal

Oficiosul guvernului a reînce
put calomniile odioase la adresa 
fruntaşilor Partidului naţional. Dl 
Ion Brătianu personal a dat or
dinul de a se calomnia Partidul 
naţional, cu orice mijloace, şt a 
încercat să provoace diversiuni 
prin atacurile violente pe ches
tiunea patriotismului prin gene
ralul Moşoiu şi Iresponsabilul 
ministerial dela Brăila.

Acum parlamentari şi agenţi 
şoptesc tuturor cari au timp sâ*i 
asculte, că „niciodată d-1 Maniu 
nu va 6 preşedinte de consiliu, 
fiind-că nu se poate ca un »nit 
sâ prezideze guvernul ţărel or
todoxe“.

Aberaţîuni de acest fet sunt 
mijloacele de luptă ale partide
lor cari se pierd in mocirla afa
cerilor lori

Hoţiile, pungăşiile, afacerile de 
sute de milioane descoperite în 
sarcina partidului liberal nu se 
spală prin calomniile ordinare ce 
răspândesc.

Rezultatele
călătoriei fa streinâtate 
a d-lui V. Brătianu
Când acum o lună ministrul 

de finanţe d. V. Brătianu a ple
cat în slreinătate, multă lume 
credea, că această călătorie, 
fiind în legătură strânsă cu criza 
acută financiară-economică din 
ţară ne va aduce o astfel de 
combinaţie financiară sau cel pu* 
ţin un împrumut, care să reme
dieze cât de cât haosul financiar 
în care se abate întreaga tară.

Expunerile pe cari dl minis
tru de finanţe ie-a făcut în şe
dinţa de Miercuri a Camerei şi 
în cea de Joi a Senatului au 
trezit pe cei creduli şl naiv! ia 
realitatea crudă. Rezultatele a- 
cesteî călătorii costisitoare se 
reduc la sforţării a finale pe 
lângă aliaţi pentru recunoaşte
rea drepturilor noastre nesoco
tite, sforţări cari au întâmpinat 
prea puţine rezultate.

D l V. Brătianu a vorbit pe 
larg despre chestia reparaţiilor 
pentru a constata că, deşi Ro
mânia a avut pagube de război 
de peste 30 miliarde lei ; ur, 
nu nî s’a f xat nici cifra şi nici 
cota reparaţiilor ce ni se cu
vine după drept şi dreptate.

La conferinţa miniştrilor de 
finanţe deîa Paris delegaţii Ro
mânie! au obţinut să se treacă 
în protocolul conferinţei că, în 
dependent de prevederile pia
nului Dawes, România e în'drept 
să pretindă Germaniei achitarea 
creanţelor speciale, între care 
e şi acea privitoare ta hârtia- 
monetâ emisă de Banca gene
rată. tn schimbul acesiui „câşiig* 
de cauză delegaţii României au 
primit „provizoriu“ cota dela 
Spaa. Germanii însă nu reeu* 
nosc deastădaiâ unele din cre
anţele României, din cauza a 
ceasta tratativele cu deiegefîi 
guvernului german au şl fost în
trerupte.

D i Brătianu a mai comunicat 
Camerei că ia Londra s’a ocu
pat de rezotvirea chestiunii des
păgubirilor ce ni se cuvin pen
tru întreprinderile de petrol ce 
le-sm distrus, după cererea alia
ţilor, în 1916.

Ni s’a pretins să despăgubim 
noi în prealebii pe petroliştii 
aliaţi, rămânând ca drepturile 
noastre ia despăgubiri să ne fie 
scăzute din obligaţiunile ce le 
avem faţă de merite puteri.

Punctul acesta de vedere nu 
l-am admis şt d Mrazec a ră* 
mss ia Londra ea * stabileaşcă 
totalul despăgubirilor ce ni se 
cuvin in această privinţă.

Au mai fost discutate, apof, 
şi chestiunile privitoare ia plata 
împrumutului ungar pentru Por
ţile de fer şi a celui pentru ca
lea ferată Arad—Cern ad. In 
ambele cezuri se formulau faţă 
de noi pretentiuni nedrepte.

D. Viniiiă Brătianu a terminai 
recomandând guvernelor să 
caute ca ţara sâ fie liberă 
ori ce obligaţiuni Ţaţă de străi
nătate, ca s i poată fi astfel In 
stere să-şî apare drepturile faţă ■ 
de aliaţi.

D-lui V. Brătianu vor răs
punde mai mulţi deputaţi ai opo
ziţiei, între ceri d*siîî Mihsi Po- 
poyicl şi Sever Dsa.
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Interpelarea dep. Victor Moldovan

Din capitala Iul Wdrthy
închisori arhipline. — Con
sumul de oin şi şampanie.
— Un proces ai foştilor pri• 

sonieri în Rusia.
Ca şi ca prilejul desvă’airil 

escrocheriilor electorale dela Dej, 
astfel ţl ca prilej al desvoltirli. 
Io şedinţa de alaltâeri a Came
rei, a Interpelării Inimos niai nos
tru depaUt Victor Modovan p i 
vltor la faimoaia politică de e- 
migrare a guvernului liberal — 
mioiftril vizaţ: Văitoiann-Tătă 
rescu şi Daca aa căutat «ă scape 
prin d version! de tăspanderea 
acestei politic, .care a nenorocit 
ante de ţăran români şi ne a 
făcut ţari de bajocurft la faţa 
streinătaţil. Ba mai mult minis* 
trai VâitoiSQQ, strâns cu cleştele, 
a avut topeu! s'o dea pe coar
da „patriotismaloi" spre a ca* 
lomata de încheiere p irtijal na
ţional şi pe dri Victor Moldovan, 
făcârtdu-i „complici“ In afacerea 
paşapoartelor".

Na le a rămas insă dator de
putaţii opoziţiei fi Îndeosebi 
d-î Julia Manta, care a pas 
la p*nct cheatlooea $) no le va 
rămâne dator nici d l V. Moldo
van, care dup* ce l-a ifăcot pe 
ministru! Văi tola nu canalie f va 
ioa cuvântul la şed-aţa de ert 
seara (Vsneri)jpentru a spulbe
ra calomniile proferate.

In următoarele dăm an scurt 
resam&t al interpelării d lai Vie- 
tor Moldovan.

Interpelarea.
După ce d-1 Moldovan arată 

căi a aa relr zat mai molte acte 
cerate guvernului şi că a aa fă* 
cot presiuni asupra aa reccr- 
gâuou se chiar şi la şantaj ca 
•ă rcnuoţe ia interpelare, arată 
că Încă din 1919 a fost locepot 
trafivai paşapoartelor în America, 
patronat de comandorul Pantszi, 
care fusese trimis aio o de mi- 
nistru! Vâitoiana ca să libereze 
Românilor cari volan sâ se În
toarcă acasă, paşapoarte. Proce
deul acestui om, care a escro
cai pe Românii oin America, fi
ind denunţat ministerului muncii 
din Amerlc», acest ministru a 
calificat de „escrocherie* pro
cedeul comandorului P«ntazi, 
care a fost rechemat imediat in 
ţară sub guvernul Vaida.

D-1 Victor Moldovan a trecut 
apoi în revistă diferitele afaceri 
ca paşapoartele, despre cari t’a 
ocupat în interpelarea preceden
tă, apoi a expus cazul, dela 
Deva, al unui agent de emigrări 
num i Heiberger. Acesta fiind 
arestat pentru învinuirea de a 
pro. oca emigrarea Românilor 
dm Ardeal, a declarat că avea 
u convenţie secretă cu fosta! 
ministru de interne, generai Văl* 
toianu, sâ lacreze peatra emi
grarea românilor in Brazilia

Parchetai din Deva cerând 
lămuriri asupra acestei declaraţi), 
ministerul de ju*ti;ie i-a răspuns 
că, dapâ cele ce se ştie dela 
ministerul de interne, nu s’a dat 
o asemenea autorizaţie lot Her- 
berger; iar ministerul de inter
ne a răspuns acciaiaş parchet 
câ Herberger fusese autorizat 
provizoriu sâ organizeze emi
grarea ungurilor cari nu recu
noşteau autoritatea românească.

Aîacuea a fost clasată, Her
berger a obţinut un certificat de 
onorabilitate şt un pasport pen
tru pieoare din ţară.

D l Moldovan a dedus, din 
cele spuse, câ d-i generat Văi* 
toianu a fost ţcomplice cu H;i- 
berger şi protectorul acestuia 
pentru organizarea comerţului 
de sclavi-

Sfârşind, a Întrebat majorita
tea ce măsuri înţeiege fă la 
contra unm asemenea ministru,?

Răspunsul d-lor Tătâresca 
şl Vâitoiana.

Subie :retsini ce stst d:ia in

terne d 1 T&tăresca a repeţat de
claraţia că guvernai iasă justiţiei 
•â se proaante asupra celor În
vinuiţi ci aa traficat ca paşa* 
po «rtefe.

D l general Vâitoianu a făcut 
o lângă expunere a măsurilor 
ce a luat ca minstru de interne 
pentru liberarea In regală a pa
şapoartelor.

Ajungând la cazai dela Dej, 
a declarat câ a stat câfoa timp 
tn legătură cu Herberger, care 
avea misiunea sâ orgaa'zeze e- 
migrarea ungarilor îreienti^ti, 
iar aa pe a românilor

Cu prilejui desbaterfi bugetu
lui ministerului de justiţie s’a 
constatat câ închisorile din Un
garia sunt arhipline de deţinuţi. 
Raportorul bugetului a ţinut să 
sublinieze că astăzi când Ungă 
rla numără 8 milioane locuitori 
sunt tot aţâţi deţinuţi ca şi pe 
timpul când Ungaria număra 20 
milioane suflete. La 769 locui
tori din Ungaria revine astăzi un 
condamnat. Din această cauză 
cheltuehle de întreţinere se urcă 
la sume fabuloase. Cei mai 
mulţi deţinuţi sunt condamnaţi 
politici.

Un incident Dnca-Manin.
D 1 laltu Maniu a observat că 

d l generai Vâitoianu a stat In 
legătură, pentru emigrare, ca aa 
agent al unui stat st en ţi «în
trebat pe d-1 ministru de exter
ne cam a fost posibilă o ase
menea legătură?

D l Duca a întrebat pe d 1 
Mania, dacă are ceva de apus 
în contra emigrării elementelor 
neromâneşti cari voesc să cmi 
g êze?

D-1 Maniu a întrebat, la rân
dul aăn pe d-i Daca, dacă soco
teşte drept streini pe cetăţeni* 
români ceri vorbea' a'tă limbă?

D-1 Duca a răipucs câ, dopa 
tratate, toţi eetăţen i no t̂n sunt 
supuşi români, dar în (ară sunt 
şi minorităţi etnice si dacă din 
acestea sunt elments cari vo
esc să em greze, nade v'ds d 1 
Mmiu pericolul?

D-I Maniu a râspins, la rftn 
dai săa, câ aceia cari voesc sâ 
emigreze de bună voe sunt i 
beri să plece; dor sâ no f ie  
oamenii ademeniţi de agenţi să  
emigreze, făcându $e din acea
sta o afacere. Şi mai ales e  
ne permis ca ag-nţi ai statelor 
streine sâ fie folosiţi de miniş
tri şi de rudele lor, ca să mij 
tocească emigrările din tară.

D-i gen. Vâitoianu sfâr iod 
atacă pe fostál consl ia drgeat 
şl pe d-1 V. Moldovan ca com
plici pe vremuri în chestia emi
grărilor, Opozţia protestează. 
Dep. Mo dovaa a strigat minis 
tratai Vâitoiana, că e o „cana
lie*. In m'jlocal anal vacarm 
şedinţa se îadiide.

Discuţia s<! va continaa în 
şedin;a de Vineri.

; O statistică oficială stabileşte 
că in anul 1924 s’«u beut in 
Budapesta cu totul 20 milioana 

j chiiograme vin şl 90.717 sticle 
' şampnie. I mpozitul plătit pe vin 

în anul 1924 s‘a urcat ia 30 mi
liarde coroane Iar impozitul pe 
şampania consumaă la 2Vj ml 
liarde coroane,

• *
Două sute prisonieri maghiari 

reîntorşi din Rusia au intentat 
pro:es statului maghiar pe mo
tiv că nu li s’au restituit chel- 
tuelile de călătorie din Japonia 
până acasă, deşi li s’a promis 
restituirea de cătrâ reprezentan
tul Ungarie.. Procesul care a du
rat mai multe Iun1, a luat zilele 
trecute sfârşit.

Tr.banalul a respins acţ unea 
prizonierilor pe motiv câ consu
lul general al Ungariei din Ja 
pon a n a  fost in drept sâ facă 
promisiuni sau să ia asupră*şi 
obligamente în numele guvernu
lui sau statalul maghiar.

Sp.

0  linie ferată Sala mare—i _ 
tal Marmafel. Deoarece odio
şi vaci au început să constru
iască bma deia Câmpulung Ia 
Tisa—Valea Vişeu (distanţă de 
37 k lometn), ceeace face Sighe- 
tui Marmaţiei să rămână în vii
tor izolat, s*a cerut ministerului 
de comunicaţii ca să realizeze 
proiectul de mult întocmit pen
tru construirea unei linii ferate, 
care să lege Baia mare de Si
gilatul Marmaţiei, astfel ca să 
nu mai fie nevoe a trece pe te» 
ritorul cehoslovac pentru a că
lători cu trenai în Sighetul Mar* 
maţiei.

Osamintele iui Niooiae Balcescu

Am adus Ia timpul său ştirea, 
că osămintele marelui patriot 
N. Balcescu, mort acum 73 ani 
la Palermo în [talia, vor îi a* 
duse în tară la iniţiativa luată 
de guvernul român. A tixbjit 
Insă să se renunţe la acest 
plan, deoare ce osămintele iui 
N. Balcescu, conform raportului 
prezentat guvernului de d-1 prof. 
Giuseppe Lugli, inspectorul 
monumentelor istorice din Romi 
n-au putut fi găsite,

lată câteva părţi din acest 
report:

„Există încă în arhivele Co
munei actul original de moarte, 
întâmplată la 29 Noemvrie 1852, 
la orele 19 jum. după orariul 
sicilian, corespunzând cam la ! 
orele 13 după orariul de azi.

Moartea s’a întâmplat în ho
telul Trinaeria, situat în Via 
Zutera 31, în cartierul zis Culsa, 
lângă mare, hotel care în acel 
timp era unui dintre cele dintâi 
din Palermo şi care s*a men
ţinut ca atare până în 1908, 
tiind întâi proprietatea d iui

n’au fost găsite
Rsgusa şi apoi ai unuia numit 
il Pdhgrino.

In 1908 localul a fost cum
părat de principele de Trabia 
care 1 prefăcu în casă de locuit 
cu chirie. E o clădire cu îofă 
fişare distinsă, bine păstrată, pe 
fata căreia se află o placă co
memorativă a lui Cîribaidi.

Din înfăţişarea sus numitului 
hotel se poate deduce că Băi- 
cescu a murit în condi|iuni ma
teriale satisfăcătoare, dar de si
gur muri singur, astfel în cat 
proprietarul hotelului puse stă
pânire pe banii şi hârtiile pe 
care le avea.

In acel timp existau în Pa
lermo patru cimitire. Date fiind 1 
condiţiile de moarte ale lui 
Bălcescu e cu neputinţă ca să 
fi fost înmormântat intr'unul din 
cele dfutâf trei cimitire, dar re
zultă în chip sigur că a fost 
îngropat in cel de al patrulea, 
uude erau înmormântaţi toţi a- 
ctia cari nu aveau mai dinainte 
un mormânt pariicuiar.

In cimitirul deia Roioii se 
aflau pentru înmormântările co

Din Rusia sovietică
Biblioteci poporale. —  îmbu
nătăţirea sistemuluielectoral.

Ziarul „Prager Prtsse" publi
că următoarele din Moscova: 

la editară de stat din Mosco
va an fost aranjate la finea Ia* 
cei Decemvrie a anulai trecut 
100.000 de biblioteci, constfttă- 
toare di a câte 100 volnme, cari 
până la f nea acestei Ioni vor fl 
distribuite în 100.000 de sate. 
Dm cirtile cari compun aceste 
biblioteci merită In primul rând 
sâ fie amintite nrmătoarele: E- 
cocom a poporală in S. S. S. R., 
de Rykov, Cam Întemeiază bol
şevicii statal muncitelor şi ţă 
rănilor, de Zinovyev, Pentru ce 
e nevoie de îamucnatari exterar, 
de Krassi*, St, mi ţi pământul na 
pe banch ri, de Sosnowsky, 
Credite agrare, de Scheffkr, Cui* 
tvarra poporala!, de Codorowi* 
ky, Len a şl ţăranii, de Kazn ;■ 
io/, etc„ etc.

Pe lângă cărţile nari se ocapă 
de chestii pablj -e politice, se mai 
af â in biblioteci şl astfel de 
cărţi ,ctrjcupr na numai materie de 
agricol!ură. Toate aceste cărţi 
sunt scosepe iaţelesul sătenilor 
de către cei mai bont specialişti 
agronomi ai Ras ei sovietice. Cu 
cea mai mare pirte din cărţi 
s-au făcut deja probe, conata- 
tâadu se efectul lor asupra ceti 
torilor, şi ni vor fi admise in 
bibiiotej decât acele cărţi cari 
la amintitele probe s-au dove
di de practice şl folositoare.

Vor raJ cuprinse apoi biblio* 
tec le scrien asupra icgisiaturei 
sovietelor, îngr.jirea sănătăţii, 
despre dferiteie meseri, econo
mia cacn.câ pre om şi despre 
forţele datorii. Apoi scrieri bele. 
tr stice şl colecţii ds cântece şi 
versuri. Cea mai mare parte a 
cărţi.or este ilustrată. Costul u 
nei astfel ae co.e iţii de cârti e 
8 ruble. Comiteteie execative 
cercaale, organizaţiile săteşti şi 
chiar şl ţărani singuratici au o 
reaucere de 25% dacâ comandă 
cel puţin 5 coiecţ uni dm căr
ţile amiatlte, iar cărţile vor fi 
tnm se pe cheltuiala casei de 
editură a etatalu;. Ca garsaţa 
comitetului execativ cercaşi sau 
a asociaţiilor locale sa po<ta 
face plata In trei rate lanare. 
Pot fi comandate şt numai părţi 
din colecpa de cărţi, cu condiţia 
însă ca în acest caz comanda

să fie de cel poţin 10 cărţi. Ia 
cazai acesta preţul cărţilor se 
socoteşte a'tcum de cum ar 
costa ele când ar fi comandită 
colecţia întreagă.

*
Comitetul executiv central

S. S. R. a decis şi a iuct mai 
multe măsuri peatra îmbunătă
ţirea tr halcă a sistem alai elec
toral pentru sovietele locale. 
Astfel vor fi declarate ca neva
labile alegerile, în cazul 
când au votai mai puţin de 33 
procente din totaial aiegâtnrtior. 
Tot la fel fn cazai câad se do
vedeşte constituire* neiegtlâ a 
comisiei electorale.

Un scandal public
Ia cercurile societăţii braşo

vene se comentează de câteva 
zile un scandal nocturn întâm
plat In una din cafenelele ora
şului nostru. Se cunosc eroii 
s mndafuiui şi asistenţa, toţi 
barb ti cari ocupă înalte situa 
ţiunl în viaţa publică a Braşo
vului.

N-am fi înregistrat acest scan
dal, care ne repugnă, dacă nu 
s’ar fi pus in circulaţie versiunea, 
că presa „ar fi primit ordin* 
sau or fi fost „cumpărată* ca 
să muşamalizezs cele întâm
plate.

Fapt este că cele întâmplate 
n-au fost publicate până acum nici 
de cătrâ corespondenţii ziarelor 
bucureştene şi nici de presa 
locală.

In faţa versiune! pusa în cir
culaţie, care — dacă s’ar ade
veri — ar constitui o adevă
rată ruşine pentru ori-care ziar 
— înregistrăm scandalul şi vom 
rev»ni ia momentul potrivit. O 
vom face aceasta nu de plă
cerea de-a exploata un caz 
scandalos ci pentru a contribui 
ia refacerea unor moravuri, 
cari, dacâ *r continua, ar sub
mina autoritatea pubiteâ şi ne-ar 
face de râs neamul în faţa 
streinilor.

Cetiţi şi răspândiţi:
•Gazeta Transilvaniei"

cei mâi vechi ziar românesc

mune opt rânduri de gropi lungi 
de 3.50 m., laie de 3.25 m., I 
şi adânci de aproximativ 4 50 ] 
m, căptuşite cu zidărie, cu o 
gură de 0.50 pe 0.50 m., la su
prafaţa terenului şl provăzută 
cu dublă închizătoare.

Cele dintâi două rânduri fură 
întrebuinţate dela 1387, până 
la 1839 pentru cei morii mai 
ales în timpul epidemiei de ho
leră, celelalte şease rânduri au 
fost întrebuinţate deia 1639 până 
la 1854 p.Etru toţi morţii co
munei lira ormânt particular 
şi apoi pdua ia 1879 pentru 
săraci.

înmormântarea se făcea în 
acest chip : fie care rând ser
vea pentru două luni aie anului 
şi se alcătuia din 30 de gropi, 
fte-care întrebuinţată două zile. 
iu tr‘adevăr pe ele se află sâ 
pate zilele pentru care Serveau, 
iar Iu capul tie-cărui rând este 
săpată Juna.

Cadavrele erau aruncate în 
groapa de sus, fără cosciug şi 
adesea despuiate hainele 
pe care le aveau. Numai după 
1854 se obişnui uneori să se 
pună cadavrele in cosciuge de 
kuu>.

Obiceiul de a arunca cada
vrele fără cosciug şi pe lângă 
aceasta însăşi boata iui Băi

cescu şi moartea întâmplată 
i într’un hotei, întăresc presupu- 
| nerea câ a fost înmormântat în 

aceeaşi zi sau cei mult in ziua 
următoare de 30 Noemvrie. A-\ 
ceasta ne-o confirmă şi faptul 
câ actul de moarte a fost redactat 
la oreie 16 din ziua de 30, a- ! 
dicâ ia orele 9 jum. aproxi- | 
motiv după orariul nostru, pro- j 
babii după înmormântare şi 
martori au fo3t după obicei în
săşi groparii cari i'ou transpor
tat.

Pe temeiul faptelor expuse 
mai sus, î i ziua de 29 ianuarie 
ai anului in curs, cu iuvuire în 
regula, am procedat ia deschi
derea groapei rezervate pentrn 
zilele de 29 şi 30 Noemvrie şt 
am găsit că conţine peste 100 
de cadavre amestecate tntre 
ele intr'un munte inform, înalt, 
in m jioc de 1.50 rn şi din care 
se pot dtostb» scheletele iso- 
late,

ia aceeaş stare se sfiâ şi 
groapa alăturată, care poartă 
diteie de 1 şi 2 Decemvrie, 
dacă am mol &ia ia îndoiala a- 
supra datei înmormântării — 
îndoială care de altfel nu se 
poate sprijini pe nici o proba
bilitate — câ adică Baicescu [ 
ar ii fost înmormântat abia în ! 
ziua a treia după moaite*. 'I Material de Smyrna, Keiimşi Gob elin se găseşte ia e u g e n  b o l e s c h
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Ordonanţa privitor [la 
câioi. __

Sub n-ru! 383/925 prefectura 
politiei din Braşov a lansat o 
ordonanţă, din care reţinem ur
mătoarele :

1. Este interzis de a se lăsa 
liber! pe stradă câni fără a fi 
prevăzuţi cu zgarda reglemen- 
tară la gât şi fără a avea bot
niţă care va trebui să fie făcută 
din sârmă sau curele pentru ca 
să excludă cu desăvârşire posi
bilitatea de a muşca. Câinii care 
nu vor avea botniţă vor fi pur
taţi pe stradă uumai kg Biţi,

Clinii care vor fi găsiţi liberi 
pe stradă fără boiniţă şi fără 
zgardă vor fi consideraţi vaga
bonzi şi vor fi prinşi de hin
gheri.

2, Se interzice cu desăvârşire 
proprietarilor de câni, de a duce 
câni nici chiar legaţi, în localuri 
publice, ca : restaurante, cafenele, 
cofetării, cârciumi, hoteluri, în 
săli de întruniri publice sau re
prezentaţii teatrale ori cinema
tografice sau in rJte localuri ase
mănătoare.

3 Patronii sau antreprenorii 
acestor localuri nu vor tolera 
aducerea câinilor în localurile lor.

4. Nerespectarea acestor dis
poziţia ni atrage după sine pe
deapsa prevăzută în §«ui 18 ain 
suscitatul statut care prevede o 
amendă în bani deia 50—1000

* lei, sau închisoare corespunză
toare.

5. To*i ofiţerii şi agenţii po
liţiei sunt obligaţi să vegheze şi 
.să aducă la îndeplinire dispozv- 
ţiuniie cuprinsa în această ordo 
nanţâ, dresând acte irmcUat îm
potriva contravenienţilor.

INVITARE
Elevii şcoalel primare Nr. 1 

«Andreiu Mureşlanu“ din Bra
şov-Cetate, cu respect şi cu 
mare dragoste vă învită la ser 
ibarea şcolară, care va avea loc 
Duminecă 15 Februarie a. c. în 
sala cea mare deia Redută. înce
putul ia ora 4 p. rr.

P r o g r a m :
1. Silvestru (cor), condus de 

d-ra Speranţa Nicola. 2. S:um- 
petea (dialog), elevii Voinescu şi 
Bâdîţoiu. 3. Fioareş Şergentuî 
(după Pauvrcs Fous) cântat de 
d-1 Popescu-Dorna bariton acom 
paniat Ia pian de elevul Bern- 
hardt. 4, Mugur, mugurel (doina) 
idem. 5. Dedamări: Eleva Iiiada 
Munteanu. 6) La Madone, exe
cutată la p an de Costin Mari- 
nescu. 7. „Nmta ţărănească* 
fplesă) V. Alexandri, jucată de 
elevii ci. III*a, lV-a şi V-a.

Elevii şcoalei.

Mr. 2570/925 
cons or.

Publicaţiune
Din fondajlnnea loan Piecker 

fost doctor 2a medicîoâ ss vor 
împărţi Ia 1 April e 1925, 46 
legate de câte 100 de Lei.

Drept de a cere şi de a primi 
vre-oDol din aceste legate are 
fiecare ce:ăţean sărac din Bra
şov fără deosebire de naţiune şi 
religlnne, se cere însă ca peten- 
1al să fie nâscot In B'aşov şl să 
fie ctpabll ca aă poată chitanţa 
in 1 mba germană, sama de 100 
de Lei. subscriind chitanţa cn 
mâna proprie; excepţlone se face 
în cazai dacă individa! este îm
piedicat cela stric prin vre-on 
defect fizic.

La rugare cont a se anexa 
atestatul de botee şi atestata! 
medical. Rugânie pentro aceite 
legate sunt a se îaaiats la Con
siliul orăşenesc până la 10 Mar
tie a. c., ora 12 din zi.

Braşov, ta 4 Februarie 1925.
93 1—1 Consiliul orăşenesc.

udă de piei se 
A u& ifillftiil oferă în canti
tăţi mari. A se adresa întreprin
derilor S. FILOERNAN, Bacău.
&7 3—3

Pentru mecanicii conducători 
de locomotivă al căilor ferate 
particulare încep examenele, care 
se ţin la seifoi Dire:t<nni!or Re
gionale C. F. R., la 20 Februa
rie. Cererile candidaţilor şt me
canicilor actualmente îo serviciu 
se vor înainta (mpreană ca *• 
nexiie piese se *i optsate Lei 
taxe penbia f ecare candidat de 
către firmă la Direcţiunea Teh
nică şi a Căilor ferate partica* 
lire, Serviciul Exterior iu Cluj, 
gira Verdi No. 2. Ia scopai 
procurări* instrucţiune! speciale 
pentru mecanici condocători de 
locomotive “pe seama fiecărui 
candidat se va nota numărul can
didaţilor Direcjiuuei Regionale 
C. F. R., unde care emil* 
d»ţi vor depune exsmeaal. Pre- 
ţai pentru iostrucţianile speciale 
se va fixa de către DircCjiande 
Regionale C. F R,

Dealuririle detailate dă Regn- 
lamei tal pub'icit ia »Monitorul 
Oficial“ dia 17 Octomvrie 1924 
No. 228 (Op- |V. Alt. 8, 9, 
Cip. III. Art. 5).

Braşov, la 7 Febraarie 1925.
94  1 - 1

U2IIBLE DE HER ŞI DOMENIILE 
DI» REŞIŢA S 1 .

AVIZ
Se aduce la cunoştinţa pur

tătorilor de certificate provizorii 
asupra acţiunilor emis. 1 « şi j 
ll*a (realizată în 1920) că sunt 
invitaţi să-şi prezinte certificatele 
ce posedă la ghişeteie sone1 
tatii. Bucureşti, Str. Povernei 
No. 2 intre orele 9—12, spre a 
obţine acţ.uniîe definitive-
Uzinele de fier şl domeniile din 

Reşlia S. 1 .

Convocare.
La adunarea gene ală a ve

ciniei a V a Sch' i ce se va fi
nea în 22 Feb<uarie 1925 la o- 
rele 3 p- m. in localul So.re 
tatii »Lumina“ din Prund cu 
următoarea ordine de z i:

1. Deschiderea adunării.
2 Alegerea tatălui de vecin.
3. Alegerea Comitetului.
4. Diverse propuneri.

76 2—3 Comitetul.

P a o â  cn poziţie inimoasă In 
l i a o f l  strada Cacova de sns 
23 a cn grajd, curte etc
Mare g r a m « « K
admirabilă (Vederea Carp aţi; or) 
drumul $tejerişnlnl 11 DE VÂNZARE
Adresa: CACOVA DE SUS 23 a.
99 1 -1

No. 2569—925. Coas. orăş.

Publicaţiune
Din venitele fandstluni! îoffin 

tate de văduva Mathlida de 
Trauschenfels nâsc. Wenzel de 
Kronfeld fetru amintirea tatălui 
ei, a fostului jadt. primir Jasef 
Wcnzei de Kronfeld, sunt a se 
împărţi la 19 Marti« a. c. zece 
ajutoare de câte 500 de Le! în
tre cetăţeni sau cetâţene de aici 
din localitate.

îndreptăţiţi de a solicita aces
te ajntcare sunt cetăţeni sau 
cetăţ-ne sărace şi incapabile de 
muncă si dştlg, fără deosebire 
de nat',ona itate şi reilgiunej dsr 
namij cei năşeaţi în Bra?ov şi 
cari aparţin la Braşov.

Cererii se vor alătura atesta- 
tai de botez, atestatul de apar
ţin ere la această localitate si 
certificata! medical că e in:apa 
bii de muncă.

Mal departe petenţii sau pe 
temele au sâ probeze printr’ua 
atestat al Primăriei şi adeverit 
şi de oficial paroch al compe
tent că nici petentul nici peten ta, 
mei părinţi stu copiii dânşiior, 
dacă au, asemetjea nici soţul 
(soţ a) cu care trâeşte sub un 
icup r ?, a-aa nici o avere

Ia fine fiecare pete i trebue 
să prob-ze tot cn atestat oeia 
Pr mâne că mentă a fi ajutorat.

Ptîifiunile sact a se prezenta 
1« subs ilsai consiliu oră$. pipă 

| la 28 Februarie « c ora 12 a. m.
Braşov, la 5 Ftbruarie 1925,

96 1— i ConsUiul orâşenes *.

Vând 150 stânj ni lemne 
de foc, esenţa fag, pre

date în gara Şercaia.
TITUS LAN6A

86 3  - 3  Şen»la

Vaid iv, utucicleia
Indian 12 ca; putere 
aproape nonă. 

CAZARMA ALBA
97 l - l

Casă de num
îa strada Vari?te B) 8. Trei o îâî 
şi una pivniţă din mână liberă, 

laformaţlnoi ia proprietar, stra
da luâlbitor No. 33 Braşov.

2 - 3
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F t I R M I Ş O R U L  C U R Ţ E I  R E G A L E

1-1 wniiii'i'B'iniinitt iiiHiî'niii
Au obflnut cea mai mare recompensă 
la Expozifia jub Iară clin 1906, ăipiomâ 
de onoare $i «»odăile de aur» Medalie 
de aur la Expozifia ştiinţifică din 1903

C H E I A  A O H I L O M
f i

P U D R A  A C H I L O I
$e recomandă contra pistruilor şi pen- 
i-a tru albit şi catifelat pielea :-i

CELE MAI BUNE PREPARATE EXISTENTE
s e  g a ra n te a z ă  e x celen te le  ca lită ţi numai 
la b o rcan ele  de cre m ă  p revăzu te cu banda 
t-s de g aran ţie  de boloare Violetă s-s

Ferifi-vâ de falsificatori

S U A V I R A
rep u tata  apă co n tra  p istru ilor şi a petelor

F A R  A  R I V A L
NECONŢINAND NIMIC VĂTĂMĂTOR

iw;ii;irmi;i,> ■ rwi:'■:'i
91Reprezentantul general 

pentru România Mare

G E O R G E  B O D E A f l U
STRADA COMETA 38 BUCUREţŢI.

: i 
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........  lila

Cu începere de azi S A I Î Î B A T A I 4  Februarie 1925.

CINEMA APOLLO

Cocoşatul de Ia Notpe - Dame
După celebrul roman al lui VICTOR BUOO.

Cea maijgiganlică şi fascinantă înscenare 
a secolului. In rolul lui Quasimodo „Lon 
Chaney”. In rolul ţigăncei ESMERALDA 

D-ra , Rufh Mlller“. Operă complectă.
In acest fiim catedrala Notre-Dame de Paris este reconsti

tuită în adevărata ei formă naturală, aşa cum a fost clădită în 
anul H62 cu toate detaliile Pe lângă catedrală sau mai recon
struit pentru fiim Curtea Miracolelor, Piaţa dinaintea Catedralei, 
Palatul Justiţiei, Interiorul Bastiliei» Case aristocratice, 35 Statui, 
8 Străzi peste 15,000 costume

4,000 de persoane de toate categoriile ca : artişti, lucrători« 
sculptori desenatori, asistent!, etc. au fost necesari pentru exe
cutarea acestui film care a costai peste un milion jumătate de 
dolari şi a durat un an întreg

Cocoşatul sau Quasimodo cum i zice marele Victor Hugo 
în opera lui nemuritoare, este o creatiune extraordinară.

Cocoşat, chior, fără dinii, cu picioarele strâmbe, el este pe 
ecran ilusirafia vie a personagiului închipuit de marele poet cu 
toate defectele lui fizice dar şi cu strălucirea sufletului şi bună
tatea inimei.

Artistul Lon Chaney a consacrat în studiul capului, corpu
lui şi membrelor acestui personagu 1350 ore înainte de a obţine
an rezultat perfect.

Jocul lui este o minune. Tofi criticii francezi, americani, 
englezi, germani, au recunoscut în unanimitate că această reali
zare este „Puma“ din toate cele închipuite în ultimii zece ani. 
Această realizare este în domeniul artistic cea mai curat capo 
de operă şi va cunoaşte nemurirea. Presa este plină de elogii şi 
admiraţia centru reuşita acestui Mm :

The New-York World s c iie : Dacă vreţi să vedeţi adevă
rata artă trebuie să vedeţi această creatiune minunată. Impresia 
ei va fi neştearsă pe veci

Lon don Daily scrie : Pentru splendoarea decorului şi frumu
seţea fotografiei, filmul n^ fost niciodată întrecut.

Ullustraton scrie: Faimosul artist Lon Chaney în rolul Iui 
Quasimodo a realizat o figură extraordinară, asămânătoare mon
strului pe care coşmarul romantic al poetului l-a creaţ

ii« îernps scrie : Această realizare este plină de valoare- 
Nu evit chiar să adaug căScinematografia franceză, în condiţiu- 
n le actuale nu ar fi în stare să facă o aşa sfo ţare. Aefiunea 
este d ominată de atrăgătoarea figură a ţigăncei Esmeralda în
carnată de Ruth Miller cu un farmec, o puritate şi o seduefiune 
incomparabilă. 92 1—9
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Din mizeriile dela frontieră
—  Dela corespondentul nostru. —

Nr. 17 l'«i6 GAZETA TRANSILVANIEI

Ora 3 d. a«

Ultime ştiri
Tratativele de fuziune

Bucureşti 14 Februarie 1925. — In circurile politice de-aief 
se urmăresc cu viu interes tratativele între conducătorii Partidu
lui naţional şt cei ai partidului poporului.

în sânul partidului poporului s’a creiat un puternic curent 
pentru adoptarea apelului d-iui Iuliu Maniu. Oin ce în ce se evi- 
denimzâ actul mare politic făcut de preşedintele Partidului naţio
nal român, ale cărui urinări vor clarifica sîtue|ia politică dela noi

Fruntaşi ai partidului averescen au manifestat pe fată cre
dinţa lor că este absolut necesară o înţelegere cu Partidul na
ţional, fără s& se mei ridice chestiunile personale, ceeace ar 
prezintă Intr’o neplăcută lumină insă*! partidul.

Se crede că in cele din urmă înţelegerea se va face.

Mişcările studenţeşti.
Bucureşti, 14 Februarie. In şedinţa de eri a Camerei depe 

Secer Dan a făcut o comunicare, în care apelează la ministrul 
instrucţujnei sâ facă toate demersurile necesare pe lângă Sena
tele universitare ca revendicările studenţeşti formulate in timpul 
din urmă în 10 puncte să fie luate în cercetare şi cons deraţiune.

P*g’na 4

Satu Mare, 12 Febr. 1925.
Ne bucură mult faptul că ?e* 

chiui nostru ziar »Gazeta Tran
silvaniei“ dă importanţa cuve
nită vieţii de prin aceste părţi

nu uită să atragă atenţia fo
rurilor competente asupra ne
voilor şi lipsurilor româneşti din 
finuturile dela frontieră.

îşi împlineşte prin aceasta o 
nobilă datorie naţionali, care 
—- durere — e cam neglijată 
din partea atâtor ziare româ
neşti.

Regret, că nu§ vă pot comu
nica veşti bune de prin aceste 
părţi, căci ne copleşeşte dure- 
rerea când în situaţia actuali 
mizerabilă vedem îngropate e- 
t&tea speranţe frumoase, pe 
oare le nulrlam atunci când 
ne-am văzut şi ne-cra simţit şi 
noi de prima dată copii ai Ţării 
româneşti.

9  Benă speculă.
Pentru ca să complice şi să 

agraveze şi mai muit situaţia 
economică şi financiară de azi, 
firme şi negustor! streini se de
dau cu duiumul la un truc con- 
daranabi). Cer anume, fără nici 
un motiv, concordat forţat sub 
motiv de însolvenţă.

Cazul e cu atât mai detesta
bil cu cât aici la frontieră poate, 
şi se caută chiar se aibă, echou 
peste graniţă.

Din cauza acestui fapt prim- 
procurorul din Satu-Mare a 
incinta! preşed ntelui.de trtbunal 
o adresă, rogându-i ca la cere
rile de concordat forţat să se 
cerceteze temeinic dacă aceste 
cereri sunt sau nu motivate. 
Aceasta din cauză că foarte 
mulţi dintre cei ceri cereau 
concordat — şi numărul lor 
sporea zilnic — duceau o viaţă 
de risipă în timp cc-şi anunţa- 
seră ivtso!v«r*ţa. Alţii în acelaşi 
timp deschideau prăvălii noul, 
sub alte firme.

O apucătură de speculă aşa 
dară, cu care streinii nu numai 
că-şi f c afacerile lor perso
nale, dar îngreunează mat mult 
situaţia economică, căutând în 
aeelaşi timp să ne compromită 
peste hotare.

„jtamaBiz&rea la frontieră.
Sunt frumoase sforţările pe 

cart le fac — fie cu rod fie 
fără rost — diferitele societăţi 
culturale pentru romanizarea şi 
întărirea eteroentaluf românesc 
în pcesîe ţinuturi. Conferinţe, 
concerte, reprezentaţii de teatru 
se ţin din când în când, dar 
durere, câ echeul tar na se 
prea simte. Dovadă un cez : 
Ziarul »Setu-Mare* publică ur
mătoarele rânduri de necrezut 
pe cari ite trimite un învăţător 
din Baia-Mare:

»At urne, din voinţa a tot pu
ternicului O-zeu şi prin vărsarea 
sângelui atâtor ostaşi români, 
suntem în al şaselea an dela 
înfăptuirea Roraâ»iei-mari, totuşi 
şeful perceptor dîn Bala Mare 
nu vrea s& vorbească iintba sta- 
tuiul, bi <,e e mai grav, leafa 
învăţă toii tar rmDial atunci o plă
teşte dacă dela flecare detrage

puiarej cum spune dânsul şi 
dacă cineva cutează sâ vor
bească mea energic contra a* 
ceste! proceduri ilegale, atund 
cu următoarele cuvinte ît ,răs
punde: «ne ordítson itten* (nu 
răcni atei!)

Ge are ae iis ia aceasta gu
verna! »naţionalizării" liberale ? !

Soarta dăsoâllmil
O altă do radi despre grija 

pe care $ lualui guvern o poartă 
hindiié terilor poporului din ţ<nu- 
turiîe cîe ia fi cu- tiera o dove
deşte destui de clar nevoia care ] 
P» un îu**ţ£tef 1- * siT sa p*î -

blice în ziarul românesc din 
loc următorul enunţ:

»Invă)ător de stat caută un 
serviciu stabil, fiindcă din sala
rul dat de stat nu poate trăi. 
Vorbeşte perfect româneşte, un
gureşte şi binişor nemţeşte. A 
se adresa Io ziarul „Satu-Mare".

Mai este oare nevoie de co 
mentor ? 1

Profitai »Băncii Româneşti*.
Ban a Românească Sucursala 

Satu-Mare, a încheiat bilanţul pe 
31 Decemvrie 1924, cu un be
neficiu net de Lei 4.000 000 faţă 
de 1.500.000 dm anul 1923.

Se ştie câ această bancă este 
liberală şl e natural că profitul 
net al mai sus amintitei su
cursale nu a fost adunat decât 
din afacerile făcute în acest colt 
de farfi, în care mizeria e atât 
de mare pe cât de mari şi de 
multe sunt nevoile de alinat şi 
de ajutat.

Aşteptăm şi suntem curioşi să ' 
ştim care va ft cuoia culturală J 
de binefacere, cu care sucursala 
din Satu Mare a Băncii Româ
neşti se va simţ! îndatorată sâ 
ajute nevoile acestui ţlsut dela 
frontieră, nenorocit şi primej
duit cLr din care şl-a creiat be
neficiul net de 4 mi ioane.

Coresp.

|f Ele»« Stmtiop. \ Din Dicioaân- 
martin primim trista veste des
pre moartea profesoarei de 
limba română Elena Similari în 
etate de 52 ani şi «1 29 lea an 
de activitate profesorală. Regre
tata defunctă n*® fost numai o 
profesoară conştienţi o asă şi dfs 
linsă cl şl o apreck tă scriitoare 
şî poetă colaborând ia nume
roase ziare şi reviste. înmor
mântarea a avut Ioc ia 11 Fe
bruarie în cimitirul bisericii gr. 
cat. din Diciosânmârttn. Pe de
functa o deplâng sora Neiti 
Oniţiu n. Sîmtion şi nepoţii Vic
tor, Aurora şl Ttiu Oniţiu.

Odihnească In pace 1 
•

Ogroazttieă catastrofă minieră
s*a întâmplat elaltâeri ia mina 
de cărbuni „Steîn" de lângă 
Dorimund, ţinutul Ruhr. Ia urma 
unei explozii »’cu prăbuşi! sch > 
Jele provocând moşi te a & 129 
muncfiori. Doî muncitori dfn e* 
chlpele de scivere au murit as
fixiaţi. Reichstagul a ţinut o şe
dinţă de doliu, Irf cancelarul 
Luiher a plecat la locul ceteş
ti of el. *

Dna Agata Dârsesce. marca 
noastră artistă, va t\ angajată ca 
profesoară ia Conservatorul din 
laş , — aieastal a m {tat-va luată 
de d i mfmsîru Lapedatu pentru 
a reţine pe distinsa artistă defini
tiv in ţară. •

Se atrage ati ni iunea tnem 
britor Societăţii sodatilor români

Reprezentaţia teatrală a trupei 
Bu landra-idanotascu-Sionn, care 
era sâ a-bă loc eri seara, s’a a* 
mânat pe Miercuri seara 18 F e
bruarie. Biletele scoase rămân 
valabile pentru această repre
zentaţie.

*

Bai HMCBt Cubul sportiv Bra-
şovta, Ciubui Trupelor de Munte 
ş! ai Braşoviei îuvită la baiul 
mascat, «re  va avea ioc în ziua 
de 21 Fi bruarie seara în toate
îă.iie Re jutei. Masca nu c obli- 
g Hor te.

Eroii legalitâţei
—  0  pildă grozavă dată de co

muniştii români. —
Sântem hotărâţi adversari ai 

comunismului. Dar nu putem 
să lăsăm să se facă eroi din 
victimele Iui.

In închisoare, arestaţi de câ
te-va luni, un grup de 20 de 
comunişti români au declarat 
greva foamei. Sânt în a 21 zi 
de grevă, sleiţi de puteri, gata 
de moarte.

Este în această atitudine un 
gest eroic, de rezistenţă con
vinsă.

Dar nu ideile comuniste i-au 
hotărât la ea. Unul dintre gre
vişti, dnul Pauker, a sous-o: 
cerem sâ fim judecaţi, nu tor- 
furaţi tn închisori; vrem ca li
bertatea individuală sâ fie  ga
rantată.

Ori ce înseamnă aceasta? Este 
manifestarea celui mai hotărât 
spirit al iegalităţei.

Guvernul Brăttanu a făcut din 
] comuniştii români eroi ai lega- 

litâţei.
S’au încercat acum târziu să 

înfrângă rezistenţa lor. E poate 
prea târziu.

Va rămâne moartea acestor 
eroi ci legalitâţei, făuriţi din 
propovăduitorii comunismului, 
o oată pe conştiinţa unui neam*

Oare să ’nvetăm dela comu
nişti rezistenţa împotriva ilega- 
litâţei Şi spiritul de jertfă pen
tru întronarea legei în ţara 
noastră ? !

Administraţia financiară dn
Braşov aduc« ia ţcunoştmţa pu
blică că în urma ordinului mi
nisterului de finanţ? ca Nr. 30961 
—925 moneda de hârtie de 1 
şi 2 iei se va retrage definitiv
m data de 1 Aprilie 1925.

•
Orchestra simfonică a reo 89

de sub coodaccre» p-oDutolai
dlrige&î »i profesor de nmicâ 
d-i Ştefan !fowut fa al Braşo
vului, va du un mere concert 
clasic Damioecft îo 22 Februarie 
m zaia Redute!, ia n rit viitori 
vom aduce «nnouete. Dar şt 
pâ3â aîtsssc! a raĝ rn deosebita 
atenţiune a pabucaiot raroâoesc 
asupra accttoti eveniment m»zi* 
est rootloeic din oraşa! noatra. 

*
Donaţiline D-na Ana Piso do* 

neazâ pentru masa stud. „Vtrgil 
Oniţiu" dela liceul „Andreiu Ş i 
guiţa" în memoria regretatului 
profesor Sabin Prso suma de 
300 tef. Sincere muiţumiri, Df 
rec. i anta.

Farmacii dc serviciu Dela 14
până la 28 Februarie a. ,,c. va 
funcţiona în Dumineci şi pesîe 
noapte farmacia ta „îngerul pă
zitor", Cetate. Târgul grâului 7
?i faj.nacia h\ „Crucea da aur“, 
Biumeria, Straaa ggrei 14.

Cum se vor da locu
rile de împroprietărire

Cam  ceairftîă a împrcpftetS- 
ririi a dat dispoziţiunî tu nror 
consflterllor agricoli despre fe
lul cum trebuie să distribue io- 
tarile la sătenii rămaşi definitiv 
împroprietăriţi.

Astfel când în parcelarea fă
cută d i direcţie cadastrului s*a 
menţinui aceiaşi rândutală ca 
la parcelarea provizorie, atribui
rea deinttlvă a ioturilor va păş
im aceeaşi ordine.

Când parcelarea cadastrală 
s’a modifice?, se va. procédé ia 
o noua rânduire-a loturilor.

la fâceeslâ rânduleiă, m  va 
ţine seamă şî de dorinţa lota- 
şitO".

C^nd mpjorftete® lotasiter

S ă r b ă to r ir e a  1
„omului do acţiune şi 

de suflet“.
E vorb# adecă de persoana 

comodă şi abdominală a mlnie- 
trainl lucrărilor pabiice, a omu- 
is*, Fără de concnrsai căreia, 
nici teme, nici Pământ în ea şi 
cci Ţară româneaccâ pe Pă
mânt na se făcea. E vorba de 
<M generai Moşoio.

Fam zis „o n de acţiune şi 
saftet* f indcâ astfel !-t numit ia 
an banchet dat aiaităîeară te 
Bacareşti de cifre membri m ■

Ijorltâţii în onoarea d-saie, depa- 
tatuf liberal V. I«-mandi.

Motivai seibiiortrii d lsl ge 
aerai — de$i ii şt-am — as 1 
tpeae şi „Viitorul" în raportai 
ce-i face asepra acesta! mare 
eveniment, L a spas adecă In 
toastai «au d-1 minUtra de ex
terne Dac»:„... ne-«m aoit aci na 
atet spre a sărbători pe gene
ralul.. serbătorim azi aci pe a- 
im cui politic,..",

Aşadar pe acel ministru, oare 
a devenit celebra îa alegerea 
di ia Dej. Fiind câ dânsa! 
degradase ia frola! de ag:nt e- 
iectorai şl psntru că. drept r§«- 
piată a avat să înghită deia în- 
nâiţlmta bâncei ministeriale din 
Parlament cele mai amare ha* | 
pari, — i ss  oferit do partea \ 
tcvarăţîior banchetul de aial- 
tăsta ă.

Peatra această mare bravară, 
geocrdur a fost stmtat ia ban
chet te către reprezentanţii ta* 
taror colţarlior ţârii. L-aa fe.i- 
c ut, adecă deputaţi liberali efiţi 
din urnele electorale ale Ardea
lul ai, Bacorinei, Basfrabid şi 
BSteatote'.

Încântat de laedele aduse, cer- 
biioiitol a malţamit tuturor ce-
refuz« atribuirea ioturilor, aşa 
cum e făcută în tablou se va 
proceda la împărţirea loturilor 
prin tregerea ia sorţi pe grupe 
di loturi.

Când locuitorii doresc să se 
grupeze fn cete de rudenie sau 
prietenie se va ţine seamă de 
aceasta şi tragerea la sorţi se 
va face pe cete.

Comisia de repartizare va 
ţine de asemenea seamă de 
sătenii cari fac cultură specială, 
bucioară de ace! cari pe lotu
rile atribuite provizoriu au plan
tat vie, pomi fructiferi etc. A- 
ceştla vor fi menţinuţi pe ace
leaşi terenuri. Iar dacă din di* 
ficuităţî tehnice nu se va putea 
menţine distribuirea provizorie 
a loturilor, se vor da acestor 
săteni, în cită parte terenuri 
proprii pentru cultura ce roesc  
să f«c?.

lor de faţă, răspunzânda le că. 
s-a coavius şi de data aceasta, 
câ dânsul este omul, prin carele 
tomt. s aa fă.ut: câ fără dânsul 
na era Pământ, fără Pământ no 
era Ţz ă românească şi câ dscâ 
această ţară n*ar fi, n ar exista 
sici sarmale....

In ch.ofe şi voie bauă evente 
mental a luat sfârşit te miesui 
nopţii, când s*a terminat serbâ- 
torirea erodai învms nete Dej.

Vacanţe în scaune 
episcopale

Cetim în „Neamul Românesc“ :
S’au produs vacanţe in două 

scaune episcopale: cei al epar
hiei Aradului şi cel de episcop 
militar de Alba-Iulia.

Noul proect de lege al reor* 
ganizărei biserlcei ortodoxe pre
vede ca alegerile de episcop! 
să se facă de către congresul 
generai eparhia! aşa cum s'a 
făcut şl până acum în Ardeal 
după statului Şaguna.

Alegerea episcopului de Alba- 
Iulia se va face de către Ma
rele Colegiu Electoral.

Deoarece noua lege scoate 
sî această alegere de sub in
fluenţa guvernului, se pare ce 
votarea proectuiui va fi amâ
nată pâ&ă după alegerea epis
copului militar ioc în care gu
vernul înţelege să şi plaseze un 
partizan a  şi la cetehtie va
canţe Ivite fn ultimi! doi ani 
fără să ţ-ue seamă de recoman
daţi® St. Smod.

Societatea Naţională de Craee 
Roşie, Fiiiaia Braşov.

Convocare
la adunarea generala ce se va 
ţirv a Dumineca în 22 Februarie 
ta ora 3 p. m in Suta Sfatului 
orăşenesc din Piaţa Braşov.

M ia e a  de z i :
1. Cuvânt de deschidere-
2. Cetiiea dârei de samă pen

tru anul de gestiune 1924.
3. Cetirea sisuaţiei financiare 

pe anul de gestiune 1924.
4. Cetirea procesului verbal 

al cenzorilor şi descărcarea Co
mitetului.

5. Noi proiecte de activitate 
şi eventuale propurg;n.

Avem onoare a învita toţi 
membrii donatori, aderenţi şi 
activi sa ia parte ia această A- 
dunăre generală.

in numele Comitetului.
Harta I .  Baialesca

prezidentâ
Mmm FeoesgB Bogdan

secretară

:&le 5 lei ca „keze én  költsé," f »rf™ inr'“ ^  'Jatranina pepim  
* - particwarêa ia parastas este lape româneşte: taesé die meri- orele 8hjK în localul sooietőfli
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